



# 推动福建自贸试验区对台先行先试

## 商务部等四部门在经贸领域支持福建探索海峡两岸融合发展新路

N 央视

据商务部网站消息,为贯彻落实《中共中央国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》,支持福建发挥对台独特优势,进一步扩大对台先行示范效应,2024年1月8日,商务部、中央台办、国家发展改革委、工业和信息化部联合印发《关于经贸领域支持福建探索海峡两岸融合发展新路若干措施的通知》,从5个方面提出14项措施。

一是支持福建扩大对台开放合作。推动福建自贸试验区对台先行先试,支持福建用好《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)规则,支持福建加强对台招商引资。二是支持福建对台

贸易高质量发展。提升福建对台贸易便利化水平,支持福建打造对台贸易枢纽,探索两岸服务贸易合作新业态。三是深化闽台优势产业融合发展。支持深化闽台产业融合,助力福建打造优势产业集群,支持福建对台合作平台建设。四是助力在闽台企融入国内大循环。推动福建内外贸一体化建设,支持在闽台企申报老字号,支持福建对台会展交流。五是促进重点区域加快融合发展。支持福建沿海地区密切与金门、马祖贸易往来,加强与金门、马祖合作开展园区建设。

若干措施将有助于进一步加强闽台经贸交流合作,深化两岸经贸融合发展,支持台商台企更好融入新发展格局。

□ 相关新闻

## RCEP 生效两年 闽货出海提速

### 福州、厦门海关累计签发RCEP原产地证书5.13万份,货值为212.49亿元人民币

海都讯(记者 杨江参 福建日报记者 郑璜 通讯员 韩玉珍 周晶莹 董婕 丛培文) 全球最大的自贸协定《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)落地生效两年来,在促进贸易便利化、整合产业链、惠及中小企业和普通过民方面带来可喜成果。记者从福州、厦门海关获悉,截至2023年12月31日,福州、厦门海关累计签发RCEP原产地证书5.13万份,货值为212.49亿元人民币。

2022年1月1日,RCEP正式生效。福州名成食品有限公司以亚洲最大的水产品交易市场——福州海峡水产品交易中心为依托,产品

出口日本、加拿大、新加坡、马来西亚、美国等。“RCEP生效两年以来,公司共申领450多份RCEP原产地证书,涉及货值人民币5.8亿元,获得关税减让700余万元,这些对企业都是真金白银的实惠。”该公司负责人黄国清介绍,与此同时,出口产品能以更有优势的价格进入日本市场,两年来,公司对日出口量同比增长近20%。

福建百宏聚纤科技实业有限公司是华南地区规模最大的差别化化学纤维生产企业。1月8日,该公司一批货值115.32万元、出口到印度尼西亚的涤纶丝,通过国际贸易“单一窗口”直接打



海关关员到企开展RCEP政策宣传(赵燕蓉/摄)

印,申领到泉州海关签发的RCEP原产地证书,从申领到打印仅需5分钟,凭该证书可获得进口国关税减让约5.77万元。一年来,该公司已累计申领RCEP证书122份,超2000万元货物享受进口国关税减让。

下一步,福州海关将持续优化营商环境,继续开展RCEP政策宣传,协助企业申请核准出口商资格、自主出具原产地声明,助力企业运用原产地声明抢抓出海商机,通过主动送政策上门,为企业提供更加优质高效的服务。

警察节特别策划

## 幸而有你 山河无恙

今日是第四个“中国人民警察节”,省公安厅联合海峡都市报推出警察节特别策划,透过“警宝”的目光,向守护我们的每一位英雄致敬

A05

N 海都记者 周宇艺  
梁展豪/文 毛朝青/图

## 方寸窗口绽芳华 服务群众别样美

### 福州市公安局晋安分局新店派出所民警林闽芳,坚守户籍窗口三十余载,她用尽善尽美的服务,赢得了百姓的好口碑

为了方便群众 / 她把私人电话公开了



在工作岗位的林闽芳

“芳华”,这是福州市公安局晋安分局新店派出所户籍民警林闽芳的微信昵称,这个词语代表着“美好年华”的含义,也可以概括林闽芳的从警经历。从青春年华到中年时光,林闽芳将长达34年的从警生涯都奉献给了户籍窗口。

她潜心钻研业务,以过硬的能力,尽善尽美的服务,赢得了百姓的好口碑。从警以来,她先后获评“全国公安机关成绩突出女民警”、“全省优秀人民警察”、福州市“三八”红旗手、“福州市优秀人民警察”、“福州市优秀户籍民警”等称号。

近日,记者走进林闽芳的工作日常,感受她在平凡岗位上书写“芳华”赞歌情怀。

在新店派出所综合服务大厅,初见林闽芳:她留着一头干净利落的短发,用三步并作两步的行走步伐,辗转在服务大厅的各个角落,为前来办证的群众讲解着办事流程,给人的第一印象便是“干练”。

这时,一名神色焦虑的男子叫住了林闽芳:“警官,我女儿要办临时身份证,可以帮我加急一下吗?”原来,这名男子准备带女儿外出旅游,上午来办理临时身份证时忘记携带户口本,如果返回去取

下午再来的话,就赶不上发车时间了。

“您别着急,我来帮你。”林闽芳在确认父女双方的身份无误后,便为该男子办起了业务。全程不到十分钟,男子就拿到了女儿的临时身份证。

采访过程中,类似的场景还在不断上演着,“耐心”成了记者对林闽芳的第二印象。“来窗口办理业务的人都不一样,老的、少的,有文化的、没文化的,急性子的、慢性子的,面对他们没有耐心可不行。”林

闽芳说,只有耐心地与他们沟通,才能让刚性的政策文件变得更有温度。

与记者交谈间,还有一些群众不时给林闽芳打来电话,咨询业务上的事宜。经了解才知道,林闽芳把自己的私人电话对外做了公开,就是为了群众能够第一时间找到她。

这样难道不怕被陌生人“骚扰”吗?面对记者的疑问,林闽芳只是微微一笑:“真心为群众服务就不会去考虑这些。”

(下转A03版)